光学工程博士的“博士后创新人才计划”入选之谈

2017年我有幸的作为一名光学工程博士毕业应届生通过评选成为“博士后创新人才支持计划”之中的一员。“博士后创新人才支持计划”旨在加速培养造就一批进入世界科技前沿的优秀青年科技创新人才，是我国培养高层次创新型青年人才的又一重要举措，是人力资源社会保障部、全国博士后管委会“十三五”期间实施的博士后专项支持计划。“博士后创新人才支持计划”主要瞄准国家重大战略领域、战略性高新技术领域、基础科学前沿领域，坚持高起点、高标准，每年择优遴选数百名新近毕业（含应届）的优秀博士，给予每人两年60万元的经费资助（40万元为工资，20万元为博士后科学基金）。2016年“博士后创新人才计划”入选人数共200名。2017年共300人入选，总共申报人员1090人，其应届毕业生802人，入选率达27.5%，相比2016年入选人数同比增长50%。

光学工程学科交叉性强，作为光学工程毕业的博士生在“博士后创新人才计划”申请中具有一定的交叉学科优势。光学工程是一门历史悠久而又年轻的学科，它的发展表征着人类文明的进程。它的理论基础——光学，作为物理学的主干学科铸造了几何光学、波动光学、量子光学及非线性光学，揭示了光的产生和传播的规律和与物质相互作用的关系。基于几何光学和波动光学拓宽人的视觉能力，建立了以望远镜、显微镜、照相机、光谱仪和干涉仪等为典型产品的光学仪器工业。这些技术和工业至今仍然发挥着重要作用。特别是第一台激光器的问世，实现了高亮度和高相干度的光源，使光子不仅成为了信息的相干载体而且成为了能量的有效载体，随着激光技术和光电子技术的崛起，光学工程已发展为光学为主的，并与信息科学、能源科学、材料科学、生命科学、空间科学、精密机械与制造、计算机科学及微电子技术等学科紧密交叉和相互渗透的学科。2017年“博士后创新人才计划”支持的学科主要集中在生物、材料科学与工程、化学、物理学、信息和通信工程，仪器科学与技术、天文学、基础医学学科等22个学科，光学工程学科由于其学科交叉广泛，基本可在以上各学科进行相关研究，申请“博士后创新人才计划”，且具有一定的优势。关于2017年“博士后创新人才计划”的通知可登录http://www.chinapostdoctor.org.cn/WebSite/program/ Info_Show. aspx?InfoID=fe933479-5542-4fc3-b0b8-2dbf2c3b8d48查看。本人作为光学工程毕业的博士，申请天文学学科的“博士后创新人才计划”，结合光学工程中激光技术在天文学学科中天体测量中激光测距需求，有幸的入选了“博士后创新人才计划”。

“博士后创新人才计划”优先对于应届博士毕业生，是应届博士毕业生希望继续投生于科学研究的又一重要选择途径。大约在每年的1月份左右开始下发“博士后创新人才计划”通知书，3月份左右提交申请材料，5月份左右评选结果名单出现。对于应届博士毕业生，一般在于6,7月份博士毕业。“博士后创新人才计划”需要有博士后站的合作导师与博士期间导师的推荐信，博士毕业预答辩通过书，同时需要有一定量的论文与专利等科技成果，这些准备需在3月份提交材料截止日期前完成，而在1~3月份左右各应届毕业博士生基本在忙于论文的撰写，若无提前做好准备，时间比较仓促而会错失良机。本人在申请“博士后创新人才计划”时，由于在博士期间所在的实验室跟上海天文台的老师一直有合作关系，博士期间所做的内容也跟天文台那边天体测量中的激光测距很有关，在申请“博士后创新人才计划”中合作博士后导师就好明确下来，“博士后创新人才计划”材料中合作导师的推荐意见也就好落实；在“博士后创新人才计划”材料提交前，本人在博士期间已完成2篇第一作者的SCI科技论文录用，第二作者的论文若干，5篇发明专利的申请，其中授权一项，在“博士后创新人才计划”材料提交科技论文与专利各需填写3项，所以在博士期间能够多发一些好的论文与申请发明专利是很必要的；“博士后创新人才计划”申请也需要自己读博导师支持，在申请材料中需要填写博士期间的相关科研项目情况以及读博导师的推荐意见，这些都需要导师的鼎力支持；最后一点，最重要的是须尽快完成博士论文的撰写，在提交“博士后创新人才计划”材料时，需要提交自己博士论文的摘要，提交预答辩通过书，这样意味着必须要在春季学校开学前整理好博士论文，一开学就得准备博士预答辩，如遇到学校开学至3月份才开学的，预答辩材料准备时间就更短了，在我的“博士后创新人才计划”申请中，博士论文基本在1月中旬左右（学校寒假放假日）完成初稿，交给导师进行审阅，2月十几号学校已经开学，通过对导师审阅的论文进行修改，在2月底准备预答辩，在3月5号左右才完成整个“博士后创新人才计划”各项材料内容，离截止提交日期仅仅早了3,4天。所以，把握好时间进度是“博士后创新人才计划”的关键。在此特别的感谢北京工业大学我的博士导师李港老师，陈檬老师，和上海天文台博士后导师张忠萍老师，是他们的全力支持，才让我能够顺利的完成“博士后创新人才计划”申请。

 一年一度的“博士后创新人才计划”申请又快要到来，对于2018年毕业的光学工程博士应届毕业生，如果您毕业后还将继续致身于科学研究，“博士后创新人才计划”是不错的选择，不要错过了。如你身边有快毕业的博士或已经毕业的博士，可不要忘记告诉他/她。
